第二次教師成長社群讀書會記錄稿
   國立中央大學教師教學成長社群於105年10月19日召開第二次讀書會，閱讀書本為郭位的《高等教育怎麼辦？兩岸大學心件的探討》（以下簡稱《心件》）。本次讀書會由中原大學簡志峰老師導讀，志峰老師點題心件，是一個重視教研專業、學術品質、社會績效的理念。總結全書同時提出十個有關台灣教育所面臨的問題。
   首先，當代大學可分為四種類型：一、人文學科（Liberal Arts）專長的四年制大學，二、專業學科為主的專業型大學（Professional School），三、學科完整的綜合型大學（Comprehensive University），四、單一學院（Specialized University）。（《心件》，頁118）志峰老師指出台灣只有綜合型大學，需要學習效彷美國嗎？或是做本土化的改變？台灣的大學太多太雜，不像美國的分類仔細，各有它自己一套的人才培養，在這個情況下反而令台灣錯過對學生的培養。
   第二，很多人會預設做研究的人不懂教學，甚至不需從事教學工作，而教學的老師不研究，當然不懂上窮碧落下黃泉的道理。（《心件》，頁14）對學校的看法也是如此，認為大學似乎只在研究或教學擇而其一，而忽略有很多教研合一的項尖大學。志峰老師提出台灣的大學如何做到教研合一？芳祥老師覺得台灣頂尖的大學，都會標榜自己是頂尖研究大學，而不會稱自己是頂尖教學大學。志峰老師回應台灣普遍將教學放在次等，研究才是大學的主要任務。比如教師的升等制度，雖然現在有多元升等，可以以創新的教學課程作為申請，但還是需要匯集大量的數據寫成研究報告才可以，反而令老師對教學升等方式卻步。而台灣的制度往往令很多在國際上有聲望的大學，在台灣本土反而默默無名。
   第三，高教法規必須鬆綁，包括財政經費、國際招生在內的運作由大學自主決定。政府負責總量管理，擬定國家發展原則，指出科研、教學或推廣的方向以及訂出相應的獎勵機制。各相關單位（教育、科技、國防、環境、衛保等）定期協調，擬出研發主題，據此投入經費。（《心件》，頁124）志峰老師指出台灣的大學因為政府的繁複的經費監控，常因為經費的問題，導致學校不能請知名的學者來校教學，影響教育素質。而政府各單位常常做類似的研究計劃，直接造成資源浪費，如果將重複浪費的資源投入學校當中，可以更有效的提升台灣的教育。

   第四，耶魯大學前校長萊文認為大學教育的核心是通識，教育學生獨立思維，不在傳授知識技能，而是勝任就業。（《心件》，頁131）進入大學最初一兩年，依大學種類不同，可以選修不同專業的基礎課程，到三四年級才正式選修專科知識。但基礎課程要有深度、精度，切勿表面文章…要教些由學有所精的大師指導的史哲、經濟、數理等課程。（《心件》，頁132）志峰老師認為台灣的大學追求排名，忽略通識，通識課成了學生的營養學分，博雅教育的忽略導致品德、溝通、自學能力的低落，這是應該改善的地方。

   第五，美國的大學生經常參與培養獨立思考的討論，獲取設計學分，當然做不好就分數低，甚至無法畢業，而台灣多數以書本為主的考試而取分，較少專題作業或演示。教師即使做研究，若無法將研究結合教學，就無法促使大學生深入探討與創新。學生上課前本就應該從課本上自學一大半內容，假若只依賴教授傳授課本的知識，已經慢半拍，若教授只能照課本教，未能透過當代的學術研究做為推廣，那也太沒作為了。（《心件》，頁204）台灣以考試為導向的教學，與美國以自學和專題截然不同，戕害學生的創造力。而台灣的學生忽略自學能力，太依賴老師，導致學生缺乏思考能力。

   第六，台灣施行本土焦土政策，缺乏國際生，有限度的接受陸生，排斥其優秀者，加以工作限制，在世界舞台上，這樣的條件對陸生不具吸引力。（《心件》，頁234）大學過多、報考人數不足的情況，既無法吸引外國學生來就讀、又不肯開放陸生來台及不願認證大陸學歷。（《心件》，頁235）
   志峰老師最後引用《心件》總結：1.提升教研投入，倡導自由競爭，促使高教擺脫舉步不前的過時心態。2.參考美國高教，檢討現行高教的執行方式，優先剷除利益衝突，導正傾斜撥款的作法。3.政策導向、專家掌舵、以創新為主，遠離執政者最擅長的微管與奈管。只有這樣才能解決台灣當前的教育問題。第二次讀書會在老師們的熱烈討論下圓滿結束，各位老師提出台灣眾多大學現在所面臨的現況，並想要盡可能找到解決的方法，無論是教還是研，相信老師最後想做的還是教好學生，為社會做出貢獻。
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《高等教育怎麼辦？兩岸大學心件的探討》書籍簡介（摘錄自博客來）：
條條大路通學問，學位到底有何用？
學歷貶值的年代，高等教育的出路在哪裡？
全球評比亞洲最值得期許的年輕大學--香港城市大學校長郭位，思索教育的初衷，點亮大學的未來。
 
　　回顧過去，兩岸教育界各自遭遇不同的困境，大陸欠人才、台灣缺經營、香港少創新。展望未來，大學所需面對的挑戰日益嚴峻：能源短缺、環境污染、生醫、老化、永續發展、疾病流行、全球政經不穩定、甚至新學運等，在在需要跨學科的研討與合作。然而，大學教師是否投入足夠精力從事相關研究、指導學生、溝通社會？我們的社會在這些課題上有否尊重大學、真心與大學合作，共同維護大學自主、支持高等教育的進步？
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